

Отзыв

официального оппонента кандидата экономических наук, доцента кафедры товароведения и маркетинга ФГБОУ ВО «Алтайский государственный аграрный университет» Краснова Евгения Владимировича на диссертационную работу Стасюлис Маргариты Владимировны «Развитие агропродовольственного рынка юга Сибири на основе межрегиональных продовольственных связей» на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство)

Высокая интенсивность межрегионального продовольственного товарообмена, сложность установления границ рыночного пространства, особенности формирования ресурсной базы отдельных товарных рынков требуют углубленного исследования продовольственных рынков с учетом межрегиональных и межгосударственных продовольственных связей. Эффективная рациональная организация рыночного пространства позволит начать решать проблемы продовольственной безопасности страны. При рассмотрении данной проблематики требуется уточнить определенные аспекты теоретико-методических положений, связанные с развитием агропродовольственного рынка на основе межрегиональных и межгосударственных продовольственных связей, которые способны адаптироваться и развиваться в новых условиях. Актуальными научными задачами становится научное осмысление и системное исследование проблем обоснования приоритетных направлений развития агропродовольственного рынка на макрорегиональном уровне.

Рассматриваемая диссертация посвящена анализу агропродовольственного рынка на основе межрегиональных продовольственных связей. Автор предметно рассматривает взаимодействие агропродовольственных рынков регионов юга Сибири. В фокусе исследования находятся рынки формирующиеся и развивающиеся на основе межрегиональных продовольственных связей как регионов юга Сибири, так и регионов приграничных государств.

Цель исследования заявлена как разработка теоретико-методических положений и практических предложений по обоснованию направлений развития агропродовольственного рынка на основе межрегиональных продовольственных связей.

В этих условиях выбор диссиденткой в качестве объекта исследования представляется обоснованным. Структура рассматриваемой диссертации последовательно и логично раскрывает тему исследования, обеспечивает решение задач и достижение избранной цели работы. Методологическую основу исследования составили абстрактно-логический, статистико-экономический, балансовый, монографический, расчетно-конструктивный, программно-целевой, экономико-математического моделирования методы, а также пространственно-организационный и факторный подходы.

Достоверность результатов исследования обеспечена использованием достижений и концептуальных подходов отечественной и зарубежной науки и практики, методологических положений и методик исследования закономерностей развития агропродовольственного рынка, территориального разделения труда в АПК, внешнеэкономических и межрегиональных продовольственных связях, применением выработанных рекомендаций в учебном процессе, апробацией результатов диссертации на российских и международных научно-практических конференциях. По результатам диссертационного исследования автором опубликовано 7 работ, в том числе 4 публикации в изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Указанные публикации в полной мере отражают основные положения, выводы и рекомендации диссертационной работы.

Диссертация состоит из введения, трех глав и заключения. В первой главе автор рассматривает теоретические основы развития агропродовольственного рынка с учетом межрегиональных и межгосударственных продовольственных связей. Изучено содержание и факторы, влияющие на развитие агропродовольственного рынка и межрегиональные продовольственные связи, предложен декомпозиционный анализ проблем развития агропродовольственного рынка, раскрыта характеристика правил в отношении внутренней поддержки сельского хозяйства в рамках интеграционных взаимодействий.

Во второй главе диссертант рассматривает состояние продовольственного обеспечения населения юга Сибири, анализирует тенденции развития межрегиональных и межгосударственных продовольственных связей юга Сибири, проводит анализ ключевых изменений, связанных с адаптацией сельского хозяйства РФ к новым условиям.

В третьей главе Маргарита Владимировна обосновывает приоритетные направления развития агропродовольственного рынка на основе углубления межрегиональных и межгосударственных продовольственных связей, разрабатывает мероприятия по адаптации отечественного сельского хозяйства, совершенствует механизм управления развитием агропродовольственного рынка, предлагает направления развития межрегиональных и межгосударственных связей юга Сибири.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке теоретико-методических положений и практических предложений по обоснованию направлений развития агропродовольственного рынка на основе межрегиональных продовольственных связей. Среди основных следует выделить следующие:

- уточнены теоретические аспекты развития агропродовольственного рынка на основе углубления межрегиональных и межгосударственных продовольственных связей. Выявлены факторы воздействия, способствующие решать стратегические проблемы в области продовольственных межрегиональных и межгосударственных связей (с. 20-27);
- представлен декомпозиционный анализ, отражающий условия и средства, достаточные и необходимые для достижения общей цели (с. 28-38);
- на основе проведенного исследования предложена «дорожная карта» мероприятий по адаптации отечественного сельского хозяйства к современным условиям (с. 39-45);
- доказано, что существует определенный потенциал в дальнейшем углублении межрегионального сотрудничества субъектов юга Сибири с Северо-Казахстанской, Павлодарской областями, Синьцзян-Уйгурской АР (с. 64-78);

– обосновано, что продовольственные связи регионов юга Сибири для увеличения межрегионального сотрудничества будут обладать различными возможностями. Для регионов юга Сибири, в которых отсутствуют условия для производства овощей, продовольственного зерна, ряда молочных продуктов и других товаров, особенно важно наладить бесперебойное, круглогодичное снабжение населения этими продуктами. Межрегиональный товарообмен продукцией окажет позитивное воздействие на развитие агропродовольственного рынка юга Сибири (с.120-138).

Практическая значимость результатов диссертационного исследования заключается в возможности использования предлагаемых практических, теоретических и методологических положений при разработке и реализации программы развития регионального агропродовольственного рынка. Разработанная «дорожная карта» мероприятий по адаптации отечественного сельского хозяйства, определяет направления влияния на развитие производства основных видов сельскохозяйственной продукции, ключевые изменения, связанные с обязательствами РФ, что качественно изменит характер принимаемых решений в аграрной политике в отношении государственной поддержки АПК.

Выводы, выносимые на защиту, достоверны и обоснованы. Отмечая актуальность диссертационного исследования, его полноту и научную значимость, следует, однако, отметить ряд замечаний:

1. На с. 21-22 автор представляет преимущества и недостатки развития процесса межрегиональной интеграции, однако хотелось бы привести конкретные территориальные интеграционные образования.
2. В работе следовало бы более подробно рассмотреть современные формы интеграции сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий АПК в условиях импортозамещения.
3. Страны-конкуренты (ЕС, США, Китай и др.) значительный объем выделяют на поддержку экспорта, в этой связи автору следовало представить научно обоснованные предложения по государственной поддержке экспорта продовольствия из России.
4. На с. 136-137 соискатель показывает географическое разнообразие пер-

спективных направлений межгосударственных продовольственных связей регионов юга Сибири, однако следует пояснить, почему приводится расчет потенциального товарооборота только с регионами из Республики Казахстан, Китая и Монголии.

Вместе с тем перечисленные замечания носят рекомендательный характер и не снижают уровня диссертации.

Диссертационная работа Стасюлис М.В. соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 г. Содержание исследования соответствует п. 1.2.31 «Функционирование и развитие агропродовольственных и ресурсных рынков АПК, методы их защиты» Паспорта номенклатуры специальностей научных работников (экономические науки). Работа решает одну из важных задач, имеющую существенное значение для развития агропродовольственного рынка на уровне региона. А ее автор, Стасюлис Маргарита Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство).

Доцент кафедры
товароведения и маркетинга
ФГБОУ ВО Алтайский ГАУ
кандидат экономических наук

Краснов
Евгений Владимирович

656049, Алтайский край,
г. Барнаул, пр-т Красноармейский, д. 98
Тел. 8 (3852) 62-35-85
E-mail: Krasnov_E1982@mail.ru
Сайт организации: <http://www.asau.ru>

Подпись Е.В. Краснова удостоверяю:

Начальник Управления персонала
ФГБОУ ВО Алтайский ГАУ

Лейбгам
Евгения Юрьевна

